

В Диссертационный совет 24.2.386.01  
при Санкт-Петербургском государственном  
экономическом университете  
191023, Санкт-Петербург, наб. канала  
Грибоедова, д. 30-32, литер А

### **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Карапетян Дианы Тиграновны на тему «Устойчивое развитие хозяйственной системы: сущность, критерии, механизм регулирования», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория*

Исследование процессов устойчивого развития хозяйственных систем в настоящее время выступает одним из важнейших объектов для теоретического и практического научного изучения, однако в научной среде до сих пор не сформировались единые подходы и методологии к поддержке и стимулированию устойчивого развития хозяйственных систем, что подчеркивает актуальность исследования.

Для решения данной проблемы Карапетян Д.Т., согласно автореферату, ставит целью разработку теоретических и методологических подходов к формированию механизма трансформации хозяйственной системы в условиях перехода к устойчивому развитию (с. 2). Выделенные автором задачи исследования позволяют в полной степени достигнуть поставленную цель.

Согласно автореферату, можно отметить, что данное исследование использует разнообразные источники информации, включая нормативно-правовые акты, статистические данные, научные работы, и данные международных организаций. Это подтверждает обоснованность и надежность результатов, а также позволяет исследователям анализировать множество аспектов устойчивого развития хозяйственных систем на многих уровнях экономики.

В автореферате представлены результаты диссертационного исследования, достоверность которых подкрепляется глубоким анализом фундаментальных научных трудов и теорий об устойчивом развитии хозяйственных систем, проведенного как отечественными, так и зарубежными учеными. Анализ материалов международных и российских

научных конференций и данных статистики является важным фактором подтверждения достоверности исследования.

Научная новизна данного исследования проявляется в разработке теоретического подхода к изучению устойчивого развития хозяйственных систем. Междисциплинарный подход, рассматриваемый в данной работе, выделяет ее среди существующих исследований. Поиск нового механизма и критериев устойчивого развития, представленный в данном автореферате, имеет важное значение для развития экономической теории, теории устойчивого развития и государственного регулирования.

В автореферате подчеркивается, что результаты исследования нашли свое практическое применение в работе Комитета по экономической политике и стратегическому планированию Санкт-Петербурга, в частности методика расчета индекса устойчивого развития, а также в выполнении исследований по инициативной НИР «Формирование хозяйственных систем евразийского типа: динамика, противоречия, эффективность» в 2021-2023 гг.

Практической значимостью обладает предложенный автором алгоритм создания единого национального информационно-регулирующего интернет-портала мониторинга устойчивого развития экономики России и разработанный им индекс устойчивого развития.

Можно отметить, что в автореферате, диссертантом обоснованы и сформулированы конкретные направления трансформации хозяйственной системы и пути перехода к устойчивому развитию. Достоинством работы можно выделить комплексный подход, рассмотрение проблемы с точки зрения современных технологий, влияние цифровизации на углеродный след, а также предложение системы регулирования устойчивого развития хозяйственной системы РФ на основе идеи экологического планирования на макро-, мезо-, и микроуровнях.

*В качестве рекомендации при дальнейших исследованиях:* выявить, как трансформация международных торговых потоков России со стран Европы на Восток повлияет на формирование и развитие трансграничного углеродного налога.

Учитывая вышеизложенное, в заключении отметим то, что данное диссертационное исследование в полной мере решает поставленные в нем задачи, обладает научной новизной и практической значимостью, что соответствует требованиям.

Таким образом, можно утверждать из автореферата, что диссертация Карапетян Д.Т. по своему содержанию, оформлению и структуре на тему: «Устойчивое развитие хозяйственной системы: сущность, критерии, механизм регулирования» соответствует критериям и требованиям п.п. 9-14

«Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук, утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (ред. от 18.03.2023г.), а ее автор Карапетян Диана Тиграновна, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. –Экономическая теория (экономические науки).

Ведущий научный сотрудник  
Управления научных исследований  
ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский  
государственный университет  
технологий и управления»,  
доктор экономических наук,  
профессор кафедры «Экономика,  
организация, управление производством»  
доктор экономических наук  
(08.00.01 – Экономическая теория),  
профессор



Дугина Евдокия Лазаревна

« 27 » ноября \_\_\_\_\_ 2023 г.

ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский  
государственный университет  
технологий и управления»  
Адрес: 670013, г. Улан-Удэ, ул. Ключевская, 40В, строение 1  
Эл. почта: Dugina2003@mail.ru  
Тел.: +79025639102

